

庆祝中国改革开放40年暨信阳撤地设市20年特别报道

好人光辉耀神州

本报记者 郭靖

这是一个亲切的名字,这是一个不断扩大的群体——“信阳好人”。

他们中,魏青刚、黄久生、许光、胡阳海、黄春刚、李芳……一串串响亮的姓名,闪耀大江南北;助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲……一幕幕动人的事迹,涤荡千万心灵。

他们中,或许有你我熟知的英雄模范,或许是我们擦肩而过的陌生人,但当我们面对他们时,总能念出一个共同的名字:信阳好人。一声“好人”,是当下信阳人道德风貌的真实写照。

“一个好人带动一群人,一群好人影响一座城”。正如省人大常委会副主任、市委书记乔新江所说,经过多年精心培育,信阳人民见贤思齐、崇德向善,一群好人透出的平民小善正汇聚成浩瀚的大德之海,不断刷新着信阳文化道德建设的新高度。

改革,离不开价值追求的指引;发展,必定有精神力量的支撑。老区信阳层出不穷的好人,在新时期树立起了崭新的道德标杆,是近年来信阳精神文明建设丰硕成果的具体体现,为革命老区全面深化改革、推动经济社会发展提供了不竭的精神动力。

时代呼唤“好人现象”

历史孕育未来,精神生生不息。

好人,古代称之为“贤人”。20世纪60年代,好人的标准衡量是“做好事”。毛泽东同志视“毫不利己专门利人”的人为好人;国学大师季羨林认为“考虑别人比考虑自己稍多一点就叫好人”。好人随着时代发展而被赋予新的内涵。

翻开革命老区信阳的历史,如果说,许世友、李德生、郑维山等这些战争年代烽火中挺立的英雄,为新中国绘就了老区信阳人民信仰的底色;那么,和平年代里,不同时间、同样来自信阳的凡人善举,不断丰富着这幅精神画卷——

他是20世纪70年代电影《闪闪红星》中潘冬子的原型,作为将门之后,面对多次选择,毅然扎根革命老区、家乡新县48年,实实在在做到了正人先正己、廉洁从政、从严治家,诠释出一生忠孝无悔,他是“红色传人”许光;

80年代初,一位潢川县双柳树镇里吃“百家饭”长大的苦孩子,他外出务工从一名搬砖推车的杂工做起,三年后辛苦攒下2000元,第一次回报家乡父老。此后20多年如一日赡养家乡贫困孤寡老人,他是700多位老人共同的“儿子”黄久生;

1999年,在他的老家固始县武庙集镇,附近村里的女孩落水,他毫不犹豫跳入水库。2005年,台风“麦莎”肆虐青

岛,正在此地打工的他,在滔天巨浪中三进三出,救人后又悄然离开,成为“感动中国”2005年度十大人物,他是“侠之大者”魏青刚……

今天的我们,也许很难理解抛头颅、洒热血的革命抱负,却同样秉持着不忘初心、临危不惧、敢于担险、无私奉献等价值取向。正因为,红色基因的代代相传,大别山精神的传承发扬,孕育了“信阳好人”的独特文化土壤。

精神是时代最美的花朵。没有精神文化的支撑,纵然腰包再鼓,也难以获得生活的自信。改革开放后,发展中的老区人渐渐富起来了,不但“富口袋”,更要“富脑袋”。多年来,信阳市委、市政府大力加强精神文明建设,号召全市人民不断继承和弘扬革命老区的优良传统,不断继承和发扬大别山精神,培育和践行社会主义核心价值观。

近年来,一个个信阳好人好事不断涌现:勇救落水儿童,多次救人于危难之中的李守禄;“飞来的闺女”,不图回报地侍奉烈士父母20年的全国爱国拥军模范赵海菊;儿子遭遇不幸后,无偿捐献儿子器官使3人获得重生的张树国、张具霞夫妇;坚守山村近半个世纪,白衣丹心写忠诚的潢川县双柳镇晏岗村村医曾传兴……或见义勇为,助人为乐,或诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲,他们的故事传播于媒体、感动于人间,成为人们热议和追捧的信阳“好人现象”。

这是时代的共鸣,是人们积蓄已久的精神呼唤。伴随着经济高速增长、物质的不断丰富,老区儿女用自己的品格和行动,不断创造美好生活的同时,始终保持着对高尚道德情操的向往和追求。

“好人群像”感动中国

涓涓细流汇成江海。时下,“信阳好人现象”正像蒲公英种子一样,播撒在大别山的山山岭岭,将正能量传向全国,开出了最美的中国“道德之花”。

今年夏天,“信阳好人”频频见诸媒体、刷屏网络,一个又一个凡人壮举感动中国,引发全省、全国乃至海外的持续关注和纷纷点赞。

6月,“英雄老师”李芳的先进事迹在全市、全省掀起学习热潮。那天,坚守乡村教学一线30年的李芳,像往常一样护送学生放学回家,一辆失控的三轮摩托车飞速冲来,千钧一发之际,她奋力用身躯挡“飞车”救下4名学生,不幸殉职。李芳的英雄壮举感动了亿万网友、传扬大江南北,被评为2018全国最美教师,登上“中国好人榜”。

7月,全国都认识了这个叫张皓峰的信阳小伙。在泰国普吉岛游玩的途中,他和女友突遇特大暴风雨所致游船倾覆事件。落



入海中后,张皓峰拼力救起女友、把一对老夫妇推向救援艇,自己在海上漂流期间,又救起溺水的泰国人。这段救人事迹,在中文国际频道、人民日报等全国各大媒体报道后,国内外网友齐声点赞称“中国小伙,好样的”“危难之时方显男儿本色”。

回溯过往,何止是7月、6月,何止是今年、去年,一年年,一月月,有多少英雄模范、多少平凡好人,接连在信阳不断涌现。这是一个个德行天下、感动中国的“好人群像”:

三闯火海、壮烈牺牲时仍保持救人姿势的“中国好人”李道洲;以茶兴农、一言为重百金轻的第六届全国诚实守信道德模范刘文新;全国“最美家庭”李建丽家庭、杨光家庭;赢取中国环保最高奖“地球奖”“中华慈善奖”的环保达人叶桦;“中原十大孝子”的王少林、岳德珍……

从历届全国道德模范评选中,“信阳好人”从未缺席。迄今为止,信阳已走出36名“中国好人”,先后有3人当选“全国道德模范”,6人次荣获全国道德模范提名奖,数量居河南省第一、全国地级市前列。同时,4人获得河南省道德模范及提名奖。

不单单是惊心动魄的见义勇为,或是取得至高荣誉的英模典型,更多时候,善与美渗透于平常的生活中。在信阳,生活中演绎的温情故事比比皆是——

息县的普通公务员李涛17年无偿献血140多次,并组织成立了30多人的“红玫瑰”志愿献血公益团队,拯救了更多生命;浉河区69岁的“失物信使”邱胜华,十年如一日将拾荒时捡到的各类证件、钱包等物品自费寄还失主,至今一共寄出1000多封这样的信件和包裹。

这些平凡的好人,已经构成“信阳好人”的整体群像。目前,“信阳好人库”收录道德建设方面的好人先进事迹达7200多个,好人群体群星璀璨。在价值观多元化的今天,他们体现的真善美,不断向社会传递着正能量,愈发令人注目、引人共鸣。

“好人精神”根植人心

见贤思齐。“好人现象”的背后是“好人精神”,传递着崇

善尚德的力量。

“最好的纪念就是传承,学习英雄,就要从英雄身上汲取精神力量。”在近日学习李芳同志先进事迹座谈会上,一位与会者发出这样的感慨。

一年前,在“德耀中原·道德模范在身边”巡演巡讲巡展信阳专场活动中,近几年被评选为道德模范、身边好人中的10名典型代表或用朴实的话语,讲述发生在自己身上的故事,或以他们为创作原型,以群众喜闻乐见的艺术形式,将道德模范先进事迹和精神带进基层。

活动现场,观众张爱英深有感触地说:“这种以百姓喜闻乐见的形式将道德模范的先进事迹带到基层的演出,我们爱看!”

走进信阳,类似的“道德模范在身边”学习宣传现场交流、事迹巡讲、巡演活动持续不断,让干部群众切身体会、真实感受到“好人”的力量。近年来,全市举办各类道德讲堂1700多场,近500名道德模范、时代楷模、最美人物走上讲堂,讲述道德故事,弘扬主流价值,受教育人数30多万人。

多年来,信阳市委、市政府把培育、弘扬、践行社会主义核心价值观作为强市之本和动力之源,实现经济建设和道德建设的良性互动。实践中,全市采取多种措施,集中力量对英模群体的挖掘培育和宣传引导,在全社会形成了崇尚、学习、关爱、争当好人的工作机制和浓厚氛围,传承红色传统,营造向上向善好风尚,精心培育这块产生好人的热土。

以培育弘扬道德模范典型为重点,不断加大对道德模范、身边好人和最美人物等评选表彰,在评选中坚持群众参与、用事实说话,以道德楷模塑造城市之魂。据统计,近5年,全市已开展较大规模推荐评议身边好人活动2400多场,向中国文明网上上传好人线索近5万条;还隆重表彰了170位市级道德模范、身边好人。

以“创建全国文明城市”为切入点,深入开展公民道德素质提升工程和学雷锋活动,积极培育和践行社会主义核心价值观;让好人有好报,给予模范崇高的社会礼遇,在就业等方面给予照顾,并在社区、农村、企业、学校和窗口单位、文明单位普遍设立善行义举榜,宣传好人好事,展示善行义举,使正风正气得到弘扬,善行义举不断涌现。

伴随着一个个“信阳好人”被挖掘、广为传播的同时,一个全社会主动参与道德建设的氛围正在日渐形成。越来越多的信阳人正把对真善美的追求,转化为日常工作、生活的朴实行动,争当文明市民、争相传递爱心,让社会主义核心价值观落地生根。

凌晨3点的信阳街头,爱心人士来到“爱心粥屋”,为的是给150多名环卫工人提供一份暖心的早餐。虽然只是小事,却吸引了社会各界广泛参与,成为信阳一道文明风景。

无论是清晨还是傍晚,主干道斑马线前总有一群头戴小红帽、身穿红马甲的志愿者,他们或手握文明交通劝导的小旗,在路口配合交警疏导交通;或走进社区,帮助居民清理卫生,解决生活中的难题……

因一好人,爱一座城。一座城市的幸福指数,取决于市民的幸福获得感。在信阳,人人崇尚“好人”,学习“好人”,礼遇“好人”,争当“好人”的好风尚,让城市的文明底色愈加鲜亮,让山水信阳更加宜居。生活在其中的人们,能体验更多的幸福感。

一次次撼人心魄的舍生取义,一件件温暖人心的凡人善举……大别山下,不断涌现的好人名字、好人事迹、好人力量,点亮了信阳的“道德星空”,成为老区儿女一笔宝贵的精神财富,不断激励我们温暖前行!

(压题图片为获评信阳市道德模范的潢川农民胡阳海(左)、黄春刚(中)和商城农民李成宏(右)在颁奖典礼上。本报记者 郝光 摄)

潮涌大别山